



Klenovské

noviny

M e s a č n í k o b c e K l e n o v e c

III. ročník

Číslo 3/2006

rodon@stonline.sk

Cena 6 Sk

Verejný hovor - bez záujmu občanov

Dňa 9. marca 2006 sa v kinosále Miestneho kultúrneho strediska v Klenovci uskutočnil verejný hovor s občanmi, ktorého cieľom bolo navrhnuť akčné plány obce Klenovec, ktorých príprava je nutná pre získanie finančných prostriedkov z podporných európskych fondov a operačných programov národného rozvojového plánu Slovenskej republiky.

Na verejnom hovore sa zúčastnila aj Ing. Anežka Morongová, komunitná konzultantka Fondu sociálneho rozvoja, ktorá prítomných informovala o Programe hospodárskeho a sociálneho rozvoja ako o základnom dokumente podpory regionálneho rozvoja. Pozornosť upriamila najmä na akčné plány, ktoré sú jeho súčasťou. Manažérka Mikroregiónu Sinec-Kokavsko a manažérka OZ RODON Milada Kocha-

nová predstavila program Leader.

Tí, ktorí sa zaujímajú o rozvojové aktivity obce a prišli na toto stretnutie sa v rozsiahлом vstupe starostu obce JUDr. Pavla Struhára dozvedeli o projektoch, ktoré obec Klenovec už pripravené má. Za zmienku stoja najmä tie, ktoré po zrealizovaní určite zlepšia kvalitu života v obci. Na prvom mieste je to rekonštrukcia miestnych komunikácií, chodníkov a verejných priestranstiev, rozšírenie vodovodu na uliciach Nová štvrť, SNP a Červená armáda, kanalizácia obce, výstavba Centra tradičnej kultúry a výstavba desiatich nájomných domov s nižším štandardom v Rómskej osade. Náklady na realizáciu týchto projektov presahujú sto miliónov korún.

Keďže cieľom tohto stretnutia bolo nájsť a definovať problémy obce a na základe

nich načrtnúť plány na nasledujúce obdobie, starosta obce tieto pripravované aktivity na roky 2007 až 2013 predstavil. Po niekoľkých stretnutiach so športovcami a členmi Lyžiarskeho klubu bolo do prípravných plánov zahrnuté vybudovanie zimného rekreačného strediska v Skorušine a rozšírenie lyžiarskeho areálu v Pasiečke, ako aj dobudovanie stravovacích a ubytovacích zariadení na podporu letnej aj zimnej turistiky, prípadne agroturistiky, či cykloturistiky. Na zveľadenie už jestvujúcich zariadení sú plánované rekonštrukcie materskej školy, kultúrneho domu, amfiteátra, zdravotníckeho strediska, domova dôchodcov.

Napriek tomu, že tento verejný hovor bol zameraný na vytvorenie akčných plánov obce, na tvorbe ktorých sa mohli svojimi ná-

Z obsahu:

- svetobežník Ján Ignaty
- aktuálne udalosti
- pravidelné rubriky
- život na Ráztočnom
- zasadalo Obecné zastupiteľstvo
- športové aktuality

padmi a poznatkami spolupodieľať práve občania a bez ktorých nebude možné v budúcom období získať finančné prostriedky z podporných európskych zdrojov na realizáciu akéhokoľvek projektu, záujem zo strany našich obyvateľov bol pramalý. Alebo len asi štyridsiatim zúčastneným Klenovčanom záleží na tom, aká bude naša obec o desať či dvadsať rokov?

(bh)

Karneval na lyžiach



Cestu do Skorušiny na rozlúčku s tohtoročnou vydarenou lyžiarskou sezónou neľutovala ani kominárova tehotná žena s dcérou a manželom.

V januárovom čísle Klenovských novín sme venovali priestor zime, bohatej snehovej nádielke, ale najmä možnostiam na rozvíjanie zimných športov, ktoré poskytuje Klenovec a jeho okolie. Zmienili sme sa o mimoriadne dobrých tohtoročných podmienkach na lyžovanie, ktoré poskytuje svojim stálym či náhodným návštevníkom Skorušina, jej lyžiarske vleky a lyžiarsky klub, ktorý by nemohol existovať a rozvíjať svoje aktivity bez ochotných a zanezaných ľudí, ktorí v nedeľu dvanásteho marca pre svojich priaznivcov pripravili novinku, rozlúčku so zimnou sezónou – karneval na lyžiach, aj keď zima tu svoje posledné slovo ešte stále nepovedala.

(čítajte na strane 2)

Ženám veľa vody,
chlapom veľa vína,
deťom nech vo vrecku
zopár mincí cinká ...

Veselé veľkonočné
sviatky želá
redakcia

Udialo sa ...

- *4. marca** sa konala výročná členská schôdza Poľovného združenia v Klenovci.
- *6. marca** sa v Klenovci stretli starostovia obcí Klenovec a Mihálygerge a rokovali o možnostiach ďalšej spolupráce v oblasti kultúry, športu, školstva, samosprávy a záujmových organizácií.
- *7. marca** sa konalo zasadnutie Mikroregiónu Sinec-Kokavsko s informáciou o programe Leader, pripravovalo sa regionálne podujatie ku Dňu detí v Skorušine a ďalšie programy.
- *9. marca** sa uskutočnila výročná schôdza Jednoty dôchodcov v Klenovci.
- *13. marca** sa starosta obce JUDr. Pavel Struhár zúčastnil v Jesenskom Rade združenia miest a obcí Gemera, kde sa prerokovali aktuálne otázky a problémy v oblasti samosprávy.
- *15. marca** zasadala programová rada podujatia Klenovská rontouka, ktoré sa uskutoční od 23. do 25. júna 2006, k programovej skladbe tohto podujatia.
- *17. marca** prijal starosta obce Pavel Struhár študentov a pedagógov stredných škôl z Lotyšska, Estónska, Talianska, Španielska, Maďarska a domáceho Gymnázia Mateja Hrebendu v Hnúšti, ktorí pracujú na spoločnom medzinárodnom projekte Sokrates na tému Príbehy druhej svetovej vojny.
- *21. marca** sa v NOC v Bratislave uskutočnilo rokovanie o programe podujatia Klenovská rontouka.
- *24. marca** sa konala v Rimavskej Sobote oblastná konferencia Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov.
- *26. marca** sa uskutočnila členská schôdza OZ RODON Klenovec, ktorá hodnotila svoju činnosť, schválila logo a zmeny stanov OZ.
- *30. marca** sa v Banskej Bystrici starosta obce a poslanec BBSK Pavel Struhár zúčastnil na stretnutí s prezidentom SR Ivanom Gašparovičom, na ktorom sa hovorilo o rozvojových zámeroch a prioritách nášho regiónu.

Koniec rozpočtového provizória

Dňa 23. marca 2006 sa na svojom riadnom zasadnutí zišlo Obecné zastupiteľstvo obce Klenovec. Starosta obce JUDr. Pavel Struhár, okrem iného, v informácii o činnosti obecného úradu svoju pozornosť upriamil hlavne na rokovania poslancov Banskobystrického samosprávneho kraja okresov Rimavská Sobota a Revúca s predstaviteľmi Slovenskej správy ciest o budúcnosti cestného hospodárstva v našom regióne a s predstaviteľmi Krajského úradu životného prostredia, ktoré sa dotýkalo zákona o ochranných pásmach a možnostiach rozvoja turizmu. Informoval tiež o školení k vytváraniu obecných podnikov a pracovných poradách, ktoré sa uskutočnili na obecnom úrade k príprave 28. ročníka Gemersko-malohontských folklórnych slávností a k podmienkam a možnostiam ďalšej spolupráce s družobnou maďarskou obcou Mihálygerge, ako aj o projektoch finan-

covaných nórskou vládou, ktoré pripravila a podala obec Klenovec.

Hlavným bodom rokovania poslancov obecného zastupiteľstva bola analýza hospodárenia obce Klenovec v roku 2005 a návrhu rozpočtu obce na rok 2006. Po dôkladnom prediskutovaní všetkých položiek rozpočtu príjmovej a výdavkovej časti bol tento najdôležitejší dokument obce všetkými prítomnými poslancami (deväť prítomných poslancov, dve poslankyne neprítomné, čím bola dodržaná kvalifikovaná väčšina pre schvaľovanie rozpočtu obce) bez pripomienok schválený. Pri rozhodovaní poslanci zobrali na vedomie stanovisko hlavného kontrolóra obce Martina Bobrovského, ktorý konštatoval, že návrh rozpočtu je zostavený v zmysle zákona, ktorým je stanovená jeho vyrovnanosť.

Okrem Rozpočtu obce Klenovec na rok 2006 a Výsledkov hospodárenia ob-

ce Klenovec za rok 2005 obecné zastupiteľstvo prerokovalo a schválilo VZN obce Klenovec číslo 2/2006 o spôsobe určenia úhrady, výšky úhrady a spôsob platenia úhrady za poskytovanú opatrovateľskú službu, pre parlamentné voľby, ktoré sa uskutočnia 17. júna 2006 zapisovateľky Magdalénu Moncofovú pre volebný okrskok číslo 1 (Klub dôchodcov – čísla domov 2 až 22), Evu Trnavskú pre volebný okrskok číslo 2 (zasadačka oproti SLSP – čísla domov 225 až 600), Ruženu Kováčovú pre volebný okrskok číslo 3 (základná škola – čísla domov nad 600) a finančný príspevok 50 tisíc korún pri príležitosti osláv 35. výročia folklórneho súboru Vepor.

Z diskusie poslancov vyplynulo aj prehodenie činnosti komunitných sociálnych pracovníkov po roku ich činnosti, ktoré sa uskutočnia na nasledujúcom zasadnutí obecného zastupiteľstva.

(bh)

Karneval na lyžiach

Organizátori tohto pekného podujatia Ján Sihelský, Ján Čajko, Milan Čajko, Pavel Feranec, Ondrej Štefánik, Peter Hrivnák a Pavel Hrivnák za výdatnej podpory členov výboru Lyžiarskeho klubu Skorušina Jána Bejtica, Ivana Júreho, Jána Kyseľa a jeho predsedu Ondreja Mináča pripravili pre deti a dospelých tiež nezabudnuteľný zážitok a školákovi aj veselú bodku za jarnými prázdninami. Veď už pri vstupe a zápise každý, kto nezaváhal a dal si námahu s prípravou masky, dostal voľný lyžiarsky lístok a malý balíček určite aj vďaka sponzorom ako Kvetinárstvo Gardénia - Janelte Parobeková, INŠTAL Ján Parobek, Zmiešaný tovar Pavel Júre, ELEKTRO-DAT Ondrej a Ján Vývlekovci, Geodetická kancelária

Ján Čajko, Drogéria Dari-na Tomová a Elektro Peter Kováč.

A kto zvíťazil? Z ocenenia sa mohli tešiť všetky detské masky, u dospelých najmä policajt, tehotná žena a kominár. Napokon víťazom bol každý, kto prišiel a prežil tento deň v peknom prostredí, s príjemnými ľuďmi a v neopakovateľnej atmosfére, ktorú určite vytvárali aj sestry Sihelské z Poltára so svojim ľudovým umením a Ján Čajko so svojim kuchárskym majstrovstvom.

Spokojný mohol byť aj predseda lyžiarskeho klubu Ondrej Mináč, ktorý hodnotí túto sezónu ako mimoriadne úspešnú aj vďaka kvalitnej úprave terénu, čo umožnilo zakúpenie ratraka a tiež aj sprístupnenie vlastnej internetovej stránky v anglickom

a maďarsko-
k o m
j a z y -
k u .
Veďná-
vštev-
n o s t
počas
víken-



Ondrej Mináč

dov bola v priemere dvesto osôb a mali aj niekoľko celotýždenných prevádzok (počas zimných a jarných prázdnin). Návštevníkmi boli nielen domáci lyžiari, ale aj priaznivci tohto športu z Maďarska a Čiech. Zdôraznil, že práve týmto karnevalom chcú lyžiari nadviazať na úspešné osemdesiate roky dvadsiateho storočia, kedy Skorušina bola pravidelným usporiadateľom súťaží v obrovskom a špeciálnom slalome na úrovni okresu.

(bh)

Tradičná a ľudová kultúra nie je ohrozená časom

Vážení priaznivci a milovníci ľudového umenia. I v dobe nového tisícročia fenomén tradičnej a ľudovej kultúry má svoje pevné miesto. Krása ľudového umenia nevyprchala časom a čím staršie korene jeho minulosti sú, tým viac nám dokazuje, aké je potrebné i v živote novej, modernej generácie. Tradícia i súčasnosť sú ako dve nerozlučné sestry. Súčasnému človeku práve ľudové umenie prináša informácie o živote našich predkov. Je dôležitým a jedinečným artiklom k návratom do dávnej minulosti, k našim tradíciám. Folklor, tak často i zaznávaný a zneužívaný, má mať svoje čestné miesto v spoločnosti, i keď už mnohokrát tzv. konzumnej spoločnosti to práve folklórne nič nehovorí. Každý národ je národom, kým má svoju kultúru. Stratou svojej kultúry stráca svoju identitu, svoju jedinečnosť. Slovenský folklór, tradičná a ľudová kultúra na Slovensku, má v celom svete, kde ju mohli vzhliadnuť, úspech. Je ozaj jedinečná a krásna, tkaná rukou ľudu storočiami. Ut-

kaná, popretkávaná ťarchou života obyčajného, ale vzácneho človeka pri tvrdej práci, pri ťažkých chvíľach jeho bytia, života, existencie. Jeho radosti i žiaľ nám dokazujú jedinečné melódie a texty ľudových piesní, jeho šikovnosť vidíme v pestrej palete farieb, vzorov v tradičnom odevu, v jeho remeselníckej zručnosti... Túto krásu treba ale chrániť ako jedinečný poklad národa, ktorý je vraj nepochopiteľný a nepotrebný? To, že je potrebný a jedinečný, vidíme prostredníctvom nastupujúcich generácií vo folklórnych kolektívoch, ktoré už len akousi silou zotrvačnosti ich udržiavajú. Práve existencia týchto kolektívov nám umožňuje vidieť túto krásu, vďaka nim môžeme vidieť a počuť takmer zabudnuté. Treba ale nájsť cesty ako pre túto činnosť získavať deti a mládež, aby videli jej zmysel, treba im dať možnosť vzdelávať sa v tomto smere, aby nám krása ľudového umenia nevyprchala časom.

(sz)

Na svojom ďalšom zasad-

Fašiangový karneval

Popolcová streda je znak toho, že sa končia zábavy, hry, veselie. Aj deti v materskej škole posledný deň fašiangov ukončili veselo, hravo. Zišli sa masky z rozprávok, z filmov, zo skutočného života.

Každá maska sa osobne predstavila na móle a pri tom všetkom ich sprevádzali p. učiteľky Mária Chudicová a

Elena Mináčová začarované do lesných víl.

Masky boli odmenené fašiangovými buchťami, predkresleným šaškom, sladkosťami a na koniec si zatancovali pri hudbe.

Tešili sa, že o rok sa zídu znovu.

M. Chudicová, E. Mináčová



Ráztočné nad Klenovcom kedysi, žiaľ už pred desiatkami rokov, prekyovalo čulým ruchom. V súčasnej dobe je to tíšina pripomínajúca vysídlenú krajinu. Ráztočné zveľadil Samuel Zúrik (1875-1938) a po ňom viedol syn, Štefan s manželkou. Samuel bol na svoju dobu vynikajúci podnikateľ. Mal mlyn s pekárnou a neskoršie aj elektrárňou v Hnúšti. Elektrifikoval (!) Hnúšťa, Likierováraň, aj Klenovec, mal mlyn v Klenovci (teraz je tam činžiak) a na Ráztočnom mlyn s pilou, kováčskou a obrábacou dielňou.

Dostatok dreva v lesoch, jeho spracovanie na pile, mletie obilia okolitým tam hospodáriacim roľníkom, pálenie uhlia v mliach pod Veprom, povozníctvo so záprahmi volov a koní zamestnávalo mnoho ľudí. Automobily neboli, prišli neskoršie a prvý nákladný chodil z Likiera na drevo. Liatinové kolesá boli obložené tvrdou gumou, v tesnej návaznosti prišli nákladné ťažkotónážne Tatry na drevoplyn z nedostatku benzínu. Pre nás, deti, to bolo veľmi atraktívne divadlo. Cesta viedla na opačnej strane proti dnešku a väč-

šinou bola poľná, len miestami štetovaná. Na jednom mieste (dnes pod vodou) záprahy postávali a záprahové zvieratá tu ako na povel močili. Páchlo to široko ďaleko, preto sa tam ujal názov „zaštaný vršok“, ktorý bol zároveň ukazovateľom zhruba polcesty medzi Klenovcom a Ráztočným. Mlyn s pilou mal pohon od turbíny, ktorá získala vodu na hať z hornej časti Rimavy, pred

na širokých priestoroch voľnosti. Oblúbené bolo kúpanie nad haťou turbíny, výlety, chodili hostia aj z Budapešti, rybári v celom toku mali predplatený revír. V dome rodiny Zúrikovcov bola krčma so sortimentom limonád, piva aj silnejšieho pitiva, neskoršie rozvinutá do obchodu s rozličným tovarom.

Považujem za vhodné uviesť, že kováč Koloman

be prajnejšej k podnikaniu ešte kolkáreň s priestorom na zábavy. Vyhrávala tam Klenovská dychová hudba a najmä Cigáni. Rómovia v názvosloví vtedy ešte neboli. Predtým boli zábavy aj na dvore dosiaľ stojaceho domu rodiny. Dva domy, ktoré slúžili strojníkovi a gáristovi už dávno nestoja. A náhrobníky v Klenovci na cintoríne svedčia mlkvo, že boli, ale nie to, čo všetko urobili. Návštevnosť na Ráztočnom či už v sobotu alebo nedeľu v letnej dobe bola značná. Elektrický prúd z verejnej siete neexistoval. Mlyn mal dynamo, ktoré dodávalo prúd rodine a strojníkom, pochopiteľne len pri chode turbíny v zníženom režime k večeru, okolo desiatej ju bolo treba zastaviť.

Stavba priehrady na pitnú vodu, úpadok poľnohospodárstva, brzdenie v podnikaní, zmeny v doprave, požiar mlyna, devastácia od ľudí, majetkové zmeny, ochrana prírody a zdrojov vody si v súčasnosti vynútili stav takého úpadku, ktorý tam je. Tam kde hýril život je teraz väčšinou džungľový, neregulovaný prast.

Mgr. Koloman Zúrik

Život na Ráztočnom

odbočkou do Tepličného, kde bola druhá, regulačná či odrazová hať. V suchom lete tam bol náhradný, doplnkový pohon od parnej lokomobily maďarskej výroby firmy Ganz. Zdroj tepla tvorili úrezky dreva z profilovania reziva a piliny. Hnací stroj vyžadoval strojníka "mašinistu" so skúškami a osvedčením. Robil to Koloman Zúrik (1888-1968), ktorý zároveň bol kováčom a podkuváčom. V kováčskej dielni poslúžil roľníkom aj povozníkom Rimavskomuránskej spoločnosti i lesákom. Letná doba dávala veľké možnosti pobudnúť

Zúrik (Káľman báči) bol zároveň kováč umelecký. Vyučil sa v Budapešti a absolvoval prvú svetovú vojnu v celom rozsahu. Možno, vzhľadom na vtedajšie všeobecne "okoňovanie" bojujúcich armád, podkúvanie, mu pomohlo prežiť. Vykonal niekoľko brán, ktoré po dnes slúžia majiteľom domov v Klenovci, no najmä cintorinové záhradky ku hrobom alebo väčšie dielo nízky plot - ohradu medzi zvonice a vežou u evanjelického kostola v Klenovci (asi 1936?), ktoré napriek rokom sú bezchybné. Štefan Zúrik postavil v do-

Kalendár chovateľa - apríl

Králiky

V tomto období odstavujeme mláďatá uliahnuté vo februári. Ďalej registrujeme zvieratá z januárových a februárových vrhov. Vypisujeme rodokmene a pripúšťacie potvrdenia a prostredníctvom základnej organizácie ich zasielame okresnému registrátorovi. Nesmieme zabudnúť, že mláďatá treba registrovať do troch mesiacov od uliahnutia.

Vzhľadom na prechodné jarné obdobie, časté zrážky a vlhkosť vzduchu musíme venovať zvýšenú pozornosť čistej podstielke. Pri odstave väčšieho počtu králikov dbáme na to, aby mali dostatočný prístup ku krmidlám a napájačkám. Odstavené mláďatá vo veku deviatich týždňov ponecháme ešte desať až štrnásť dní v pôvodnom koterce a samicu preložíme do iného koterca, zvyčajne už pripustenú. Aj toto opatrenie zníži stresovú situáciu, ktorá vzniká pri odstave mláďat a následkom očkovaní proti moru králikov, či tetovaní plemenných mláďat. Po oddelení mláďat od matky môžeme pristúpiť k prvému výberu zvierat na ďalší chov. Jedinice, ktoré pri odstave zaostáva-

jú vzrastom, prípadne sú nevyhovujúce po stránke exteriérovej, vyradujeme na jatočné účely. Pri odstavovaných mláďatách musíme dávať pozor na správne zostavené krmné dávky, ktoré majú vplyv na správnu výmenu srsti. Do krmnej dávky zaraďujeme predovšetkým kvalitné seno, kompletnú krmnú zmes pre králiky (granule), ovos a niektoré vitamínové prípravky. Samiciam po odstave mláďat vyradujeme krmivá podporujúce tvorbu mlieka.

Chovatelia, ktorí nemajú v zásobe suché krmivo, prechádzajú v tomto období na zelené krmivo. Rýchla zmena však znamená veľké nebezpečenstvo nielen pre mláďatá, ale aj pre dospelé králiky. Preto na zelené krmivo prechádzame postupne a zo začiatku ho podávame iba ako pochúťku spolu s kvalitným senom.

V apríli začíname rezať králiky uliahnuté v januári. Mnohí chovatelia pri tomto dôležitom výbere postupujú nesprávne, pretože zabíjajú najkrajšie a rastovo najvyššie jedince. Práve z prvých vrhov vyberáme vyspelé jedince ako chovný materiál na ďalšie obdobie.

Rudolf Kašan



Z kuchyne našich starých mám

Jedlo, na ktoré sa nezabúda

Človek počas svojho života zažije mnoho dobrého, no i zlého. Jedno i druhé mu natrvalo utkvie v pamäti, hoc na to zlé a neprijemné by najradšej zabudol a keby sa to dalo, chcel by ho vymazať zo svojho života. Na to dobré a príjemné však častokrát spomína a v myslí sa vracia do čias minulých, aby si ho znova a znova pripomínal. Tak i ja sa rád navraciam do čias už prežitých, do čias



detstva a bezstarostných hier a v mojich predstavách ožívajú a znova sa navracajú vzácne bytosti, ktoré hoc nevedomky predsa však mali obrovský vplyv na formovanie mojej osobnosti. Tie vzácne ľudské tvori, ktorých hodnota sa nedá vyvážiť zlatom ani inými pozemskými hodnotami, boli moji starí rodičia. Chudobní na materiálne statky, ale nesmierne bohatí na srdcia plné lásky a ľudskosti. Nikdy nezabudnem na to teplo, ktoré z nich vyžiarovalo a ktoré, keď si na nich spomeniem, ma hreje a

poľudšťuje dodnes.

Redakciu Klenovských novín som bol oslovený a požiadaný o napísanie nejakého ľudového receptu, ktorý si pamätám z detstva a mňa v tú chvíľu nenapadá nič inšie, ako recept na jedlo mojich starých mám. Pokrm jednoduchý, no predsa však tak nesmierne chutný, že by ho nedokázal pripraviť ani ten najvychýrenejší šéfkuchár hotela svetovej znácky. Keby som chcel napísať recept na toto jedlo, bolo by to len pár viet, ale to vzácne nie je len v samotnom pokrme, ale predovšetkým v spôsobe a atmosfére, v ktorej bolo pripravené a podávané. Preto mi, vážení čitatelia, dovoľte zasnívať sa a priblížiť vám jednu z mojich kulinárskych spomienok.

Zavieram teda oči a v podvedomí sa ocitám v malej izbičke, čo ani nebola celkom kuchynkou, kde je v rohu umiestnený šparhét, na ňom položený hrniec na teplú vodu, ktorý svojim šumom vytvára atmosféru tepla, rodinnej harmónie a skladby z neho vy-

dokončenie na str. 5

OKIENKO ZÁHRADKÁRA

Apríl

Meteorologická charakteristika: Prívlastok „sialený“, ktorý tento mesiac dostal, ho začleňuje do prechodu z chladných a daždivých dní do teplých a slnečných, ale aj naopak, čo spôsobuje nemalé starosti záhradkárom. Priemerné teploty narastajú a to v priemere od +4°C až do +9°C. Pribúda aj zrážok. V apríli spadne v priemere od 50 do 70 mm vodných zrážok. Prebúda sa aj príroda a začína odveký boj záhradkárov so škodcami a chorobami rastlín.

- V prvej polovici mesiaca, vo fáze tzv. myšieho uška na jabloniach robíme prvý jarný postrek všetkých stromov proti prezimujúcim škodcom. Na ochranu použijeme napr. prípravok OLEOEKOL v 1 %-nej koncentrácii. Stromky doslovné umyjeme. Jarný po-

strek má svoje opodstatnenie na zníženie množstva škodcov.

- Následne môžeme urobiť preventívne ošetrovanie jadrovín proti chrastavosti. Na chemickú ochranu môžeme použiť prípravok DITHANE M45 v 0,3 až 0,45 %-nej koncentrácii alebo POLYRAM WG v koncentrácii 0,2 - 0,3 %-ného roztoku.
- V našom okolí sa rozšírila aj autrakneóza ríbezlí a to hlavne množím infikovaného materiálu na ochranu ríbezlí. Proti autrakneóze môžeme použiť prípravok DITHANE M45 v 0,3 %-nej koncentrácii alebo prípravok NOVOZIR MN80 v 0,3 %-nej koncentrácii.
- Keď trvá chladné a daždivé počasie je potrebné až do začiatku kvitnutia v 14-dňových intervaloch pokračovať v ochrane bro-

kyň proti kučeravosti. V tomto období sa už nepoužívajú mednaté prípravky, ale napr. DITHANE M45 v 0,3 %-nej koncentrácii alebo ešte napr. SYLLIT 65 v 0,1 až 0,2 %-nej koncentrácii alebo DELON 700 WDG v 0,1 %-nej koncentrácii.

- Po minuloročných skúsenostiach bude potrebné pri chladnom a daždivom počasí ošetriť aj marhule a čerešne proti monilióze kvetov a výhonov prípravkami ROVRAL FLO v koncentrácii 0,2 % alebo prípravku BAYCOR 25 WP v 0,1 %-nej koncentrácii.

- Po odkvitnutí egreša bude potrebné tiež pokračovať ešte 2-3 postrekmi proti americkej múčnatke. Po odkvitnutí môžeme použiť niektorý z prípravkov: KARATHE LC a to v 0,05 %-nej koncentrácii alebo prípravok DISCUS v 0,02 až 0,025 %-nej koncentrácii. Pri výbere prípravku je potrebné vybrať také druhy, ktoré je možné použiť po odkvitnutí!

- Pred kvitnutím a po odkvitnutí ošetrojeme jahody proti plesni sivej. Môžeme použiť prípravky: ROVRAL FLO v 0,15 %-nej koncentrácii alebo prípravok EUPAREN MULTI v 0,25 %-nej koncentrácii.

- Hľuboviny napadajú a dokážu úplne zničiť hlavne mladé sadenice-skočky. V listoch rastlín vykrývajú malé dierky, ale pri väčšom výskyte dokážu mladé rastlinky úplne zničiť. Tu môžeme použiť na chemickú ochranu postreky: DECIS 25 FLOW v 0,05 %-ný roztok alebo prípravok ZOLONE 35 EC v 0,2 %-nej koncentrácii. Môžeme však použiť aj mechanickú ochranu a to zakrytím záhonov netkanou textíliou. Hneď po výsadbe alebo výseve zakryjeme netkanou textíliou, ktorá chráni rastliny aj proti plodomorke. Jej húsenice poškodzujú vegetačné vrcholy rastlín, ktoré potom nevytvárajú hlávky alebo ružice.

Jaroslav Jáchim

2 kuchyne našich starých mám

chádzajúce sú ako symfonické básne plné nehy a uspávajúceho pokoja. Pri šparháte na ládičke na drevo sedí moja starká v šurcľi a s tradične dozadu zaviazanou šatkou. Okolo stola sedia susedky z blízkeho okolia, ktoré svojim vekom sú už bližšie k hrobu, ako k svojej mladosti a rozprávajú sa o už prežitom živote a o manželoch, ktorí sú už na pokoji, o deťoch, ktoré sú im tak drahé. Sedím tam i ja, načúvam ich pozorne a ticho, aby som neprerušil chod ich spomienok, neuvedomujúc si ešte, že raz, a nebude to trvať tak dlho, skončí sa pre mňa táto krásna a príjemná realita a už len v spomienkach sa bude ku mne vracáť.

Starenky rozprávajú príbehy z prvej i druhej svetovej vojny a predtým stáby vo filme odvíjajú sa ich životné príbehy plné bolesti, strasti a utrpenia, beznádej, ale i obrovské sily a chuti žiť. Načúvanie je tak zaujímavé a príjemné, že si ani neuvedomujem, ako beží čas, že sa vonku stmieva a schyľuje k večeru. Vtedy nastáva tá pravá chvíľa na nasmerovanie rozhovoru na výjavy čudesné a možno i nadpozemské. O tom, čo ktorá z nich na vlastné oči videla, čo zažila a ja sedím

ako skamenelý a bez dychu hltám každé ich slovo a namám nevťieravý a sugestívny spôsob akým ho podávajú. Hovorí o morách, ktoré tlačili a dusili ľudí, či zvieratá. O zjaveniach, ktoré zažili. O ohnivom daždi keď hviezdy padali z neba, žiaľ dnes si už s odstupom času nepamätám, v ktorom to bolo roku. Plne sa vžívam do ich rozprávania a ani si neuvedomujem, že prichádza čas, keď sa susedky pomaly a postupne odoberajú do svojich príbytkov a my zostávame sami.

Je čas ísť spať, lebo starej mame a starkému treba skoro vstávať a mne ísť do školy. Starká ma uloží do postele so strožliakom, zakryje duchnou a zaželá dobrú noc. No ešte predtým zabali do nejakej látky či handry tehlu, ktorá sa nahrievala na šparháte za celý večer a dá ju k mojim nohám. Tehla príjemne hreje a ja zaspávam. Zaspávam so spomienkami na prežitý deň a vo svojom sne prežívam všetko to zaujímavé, čudesné i strašidelné o čom som počul. No spím pokojne, lebo viem, že hneď opodiaľ ticho oddychujú moji starí rodičia, pre ktorých som ja jedným z najvzácnejších pokladov. Ešte v spánku, no predsa, počujem skoro ráno, ktoré je vlastne ešte nocou, tiché súchavé kroky mojej

starej mamy, pre ktorú už začal nový deň plný práce a starostlivosti o rodinu a domácnosť. Pokojne ďalej spím, no akési príjemné vône začínajú dráždiť môj nos a v ústach sa mi hromadia slinky na čosi chutné, čo starká v kuchyni pripravuje.

„Dobré ráno. Treba sa ti naraňajkovať, vstávať, umyt a ísť do školy,“ hovorí príjemným, nie rozkazovacím hlasom. Nie, nezameňnil som slovosled. Najskôr raňajkovať a až potom vstávať, lebo mňa čakali skutočne raňajky donesené do postele. Ako prvý chod čerstvý, práve odstavený čír s bryndzou a za ním nasledovala pravá chudobná, ale pri tom veľmi chutná babka. Raňajky ako pre ťažko pracujúceho, ale stará mama školu a učenie za ťažkú prácu považovala. Práve vtedy a už nikdy viac som neból zároveň chudákom spiacim na strožliaku a kráľom raňajkujúcim v posteli. To jedlo malo čarovnú chuť a ja tu chuť, neúspešne, hľadám dodnes a až po rokoch som začal chápať, kde je to čaro. Ten pokrm bol pripravovaný s nehou a láskou a tá mu dodávala tú božskú a neopakovateľnú chuť a vôňu.

Mojich starých rodičov už dávno prikryla posvätná klenovská zem, kde v pokoji odpočívajú, no v mojom

vedomí a v srdci zostávajú navždy živými a ja im do konca života neprestanem byť vďačný.

Drahí čitatelia, teraz ste sa oboznámili nie s práve tradičným podaním receptúry na jednoduché, no chutné jedlo. Mojim cieľom je vyburcovať vo vás chuť uverejniť svoje zážitky spojené s ľudským pokrmom a jeho podávaním. Ak sa mi to podarí budem veľmi rád a spolu s čitateľmi sa budem tešiť na pokračovanie tejto rubriky.

V závere sa ešte raz vraciam k receptúre. Čír s bryndzou sa varí v každej klenovskej rodine. K tomu nie je čo dodať. Ja chcem však vašu pozornosť upriamiť na zemiakovú babu, ktorej príprava je nasledovná: očistené a porajbané zemiaky zmiešame s trochu soli a v tenkej vrstve dáme na studený, šmalcom alebo sadlom vymastený palacinkár, brotvan alebo ťapšu a dáme piecť, buď na šporák, alebo do rúry. Tú na šporáku pečieme z obidvoch strán. Krásne žlté – ružovú hmotu pokrájame na štvorcečky alebo klinčeky. Podávame s čajom či mliekom, ako komu chutí. Prájem dobrú chuť.

JUDr. Pavel Struhár,
starosta obce

Zostaňte štíhli - ako nepribráť

Všetci poznáte vo svojom okolí človeka, ktorý vyzerá výborne. Závidíte mu. Takýto ľudia si udržiavajú rovnovahu príjmu a výdaja kalórií a to nie je hocijaká úloha. Na počudovanie stačí iba málo a jazýček váhy sa vychýli nesprávnym smerom. Máte menej pohybu a vaše telo už nespája kalórie tak účinne ako za mlada. Čím ste pasívnejší, tým máte menej svalovej hmoty. Práve vo svaloch je však ukrytá tovareň na spaľovanie kalórií. Ak znížite riziko spojené s nadváhou máte veľkú šancu dožiť sa vyššieho veku. Začnite každý deň chodiť na polhodinovú svižnú prechádzku. Obezita spojená s pribúdajúcim vekom zvyšuje choroby žlčníka, starecká cukrovka, zvýšená hladina cholesterolu v krvi, vysoký krvný tlak, zvýšený nápor na kĺby, niektoré druhy rakoviny, nadváha má v skutočnosti na svedomí predčasné úmrtia.

Bohužiaľ vo vyššom veku sa kilogramy ľahko naberajú, ale horšie sa zhadzujú. Zbavte sa nadváhy a budete žiť dlhšie, aj zdravšie. Môžete nad nimi zvíťaziť a to tak, že prejdete na nízko tučnú stravu. Platí tu priamo železný zákon: „Keď prijmete viac kalórií ako spotrebujete všetky sa uložia a to najčastejšie vo forme tuku“. Treba ich spáliť skôr ako vás zaguľatia. Spaľovanie metabolizmu súvisí s postupným ubúdaním svalovej hmoty. Viete, že vážny dôvod na obavy o zdravie máte vtedy, ak váš obvod v páse presiahne 100 cm. Tuku uložený na bruchu totiž výrazne ovplyvňuje vznik srdcovo-cievnych chorôb a je oveľa nebezpečnejší ako tukové vankúšiky na bokoch a stehnách.

Ako sa s tým vyrovnáť?

Keď si aspoň trikrát do týždňa zacvičíte, zvýšite podiel svalovej hmoty, ktorá spaľuje kalórie viac ako tu-

kové tkanivo. Nie je to však nič strašné, možno sa vzdáte zákusku alebo si prestanete všívať kopce kyslej smotany na zemiaky, stačí nízko tučné mlieko. Neprejedajte sa krok za krokom k plochému brušku. Vezmite si na mušku tuk, to čo obsahuje veľa cukru má obvyčajne veľa kalórií. Zrejmé viete, že arašidy, sušienky, majonéza, smotanové omáčky, biele pečivo, šišky sú hotové tukové bomby.

Nikdy nechoďte nakupovať hladné, dobre nakúpíte, keď presne viete čo celý týždeň budete variť „nízko tučný jedálny listok“. Nabádam vás, aby ste si vybrali oleje s nízkym obsahom nasýtených tukov, ale bohaté na mononenasytené a polynenasýtené tuky. Začnite s potravinami, ktoré sú bohaté na uhľohydráty - šošovicu, ryžu alebo zemiaky, grahamové sušienky, praclíky alebo ryžové chlebičky, celozrnný chlieb, fazuľové šaláty, zeleninové šaláty, pomarančové šťavy, nízko tučné obilniny, vlákniny a ovocie. Zvyknite si

jesť ryby a syr vyrobený z odstredeného mlieka – neobsahujú nijaký tuk. Keď máte radi mäso vyberte si chudé kúsky, väčšinou hydinu a ryby. Použite oleje olivový, repkový, ryžový, kukuričný alebo arašidový. Pri varení treba panvicu iba zľahka potrieť olejom (nelepivý olej). Kúpte si riad s nepriľnavým povrchom. Pri varení v takých hrncoch a panviciach vám bude stačiť naozaj minimálne množstvo oleja, aby sa jedlo nepripáľilo.

Vymeňte maslo radšej za ovocné želé, marmeládu, lekvár, nízko tučné rastlinné nátierky. Nepreháňajte to s margarínom, je totiž veľmi kalorický. V mnohých receptoch môžete vynechať až polovicu oleja alebo použiť biely jogurt bez prichuti. Vynechajte žltky na praženicu a do omelety iba jeden žltok. Cholesterol je však iba v žltkoch, bielok má veľmi málo kalórií a veľa kvalitných bielkovín.

dokončenie na str. 7

Ján Ignaty - klenovský svetobežník

pokračovanie príbehu o klenovskom rodákovi z predchádzajúceho čísla

Vyslobodenie z pevnosti Mantuca a navrátenie sa do Uhorska

Dvadsiateho štvrtého februára 1798 prišli sme do mesta Rovigo medzi rieky Atesis a Pó. Toto mesto je výborne položené, je v ňom hojnosť vína, chleba a inej potravy. Zostali sme tu celý rok a žili sme výborne. Nič nám nechýbalo, vína sme mali viac než vody. Plat sme mali dobrý, desať zlatiek v striebre denne. Funt bieleho chleba ako je náš sobotský, holba vína stáli jeden uhorský peniaz, to je päťna gróša.

Už predtým v mantucskom zajatí som sa podočil taliančine, čo mi dobre poslúžilo, lebo v celom pochode ma vysielali dopredu ako tlmočníka a kdekoľvek sme sa usadili, musel som pre regiment zariaďovať všetky potrebné veci. Kupoval som rum, obstarával ubytovanie a podobne. Nebolo to darmo, lebo roviganský magistrát mi dával na každý deň dve venetianske líry, čo robilo našich osem groší. To nebolo všetko, lebo i väčšie šťastie ma tu stretlo. Venetianské zemianstvo a iní markgrófi, baróni, magnáti začali sa učiť po nemecky, aby mohli vykonávať úrady a zasahovať do politického diania. Nás obršter barón Schustek bol na kvartieri u grófa Comte

Anzeli, ktorého brat bol biskupom mesta Adrie a teraz žil v Rovigu. Na byte tohto sa každodenne schádzalo mnoho dôstojníkov. Jeho manželka, grófica, bola jedna z najpoprednejších, najzámožnejších a najkrajších žien v meste. Veľmi rada by sa bola zúčastňovala rozhovoru pri obedoch, nerozumela však po nemecky a naši oficiéri nerozumeli po taliansky. Vychovávala aj dvoch utešených synov, päť a šesťročného. Prosila baróna Schusteka, aby jej našiel medzi vojakmi takého, ktorý dobre vie po taliansky, aby sa s jej synmi každodenne rozprával a naučil ich aspoň niečo z nemčiny. Mój kapitán Pachman, ktorý bol prítomný pri obede, hneď poslal za mnou kaprála, aby som sa čisto obliekol a prišiel k obrštovi. Hoci som mal čisté svedomie, zle sa mi kráčalo k veliteľovi, lebo som nevedel na čo ma volajú. Prišiel som do miestnosti, v ktorej pri stole sedelo mnoho vojenských i civilných pánov. Postavím sa do pozornosti a vojensky sa pozdravím, nikto mi však neodpovedá. Napokon sa ma grófica Anzeli spýta: „Parlez-vous italiano“ to je hovoríte po taliansky? Odpoviem jej na to: „Per servilla, flugrissima signora“ to je K službám, osvietená grófica. Ona sa zasmiala a podala mi pohár dobrého vína.

Vypil som ho a potom ma môj kapitán poslal preč. Na druhý deň ráno pri raporte ma zavolať kapitán a vydal mi rozkaz, že pôjdem ta, kde som bol včera, na kvartier obrštera ku grófke Anzeli a tam budem jej deti i ju samu učiť po nemecky. Aby som sa statočne správal, že s odmenou budem spokojný. Splnil som rozkaz a odišiel som do grófovho domu. Tu som dostával každý mesiac sedemnást zlatých v striebre, k tomu ešte päť zlatých zoldu. Nikdy dovtedy ani odvtedy som sa tak dobre nemal a za svojho života ani sa mať nebudem ako tam. Grófov brat, biskup z Adrie, po večeroch ma často pozýval do svojej izby, kde sme sa rozprávali o všelijakých veciach, mnohokrát som mu i jeho cirkevné písomnosti odpisoval. Obľúbil si ma a viackrát sa ma spytoval, či nechcem odísť od vojska. Sľuboval mi, že do mojej smrti môžem mať chlieb pri jeho biskupskej kancelárii a môžem sa aj oženiť. Od mladosti som bol vychovávaný v evanjelickom náboženstve, a preto nesľuboval som biskupovi. Cítil som sa v najlepšom kvete svojho života, šťastie mi slúžilo, so svetom som sa pohrával a myslel som si, že v týchto ustavičných vojnách niečo iného zo mňa vyrastie ako vyrástlo. Nádej ma oklamala a šťastie je

vrtkavé. Keď sa človek zdá byť najšťastnejším, praskne ako sklo a šťastie sa zmení v nešťastie. Na grófskom dvore som bol od prvého apríla 1798 do mája 1799.

Vtom znovu začali boje. Zanechali sme Rovigo a vybrali sme sa proti nepriateľovi. Ukruťná bitka vznikla najprv pri Verone, v ktorej boli Francúzi na hlavu porazení a museli zutekať. Na druhý deň napadli i nás pri meste Lineago. I tu boli porazení. Straty v našom vojsku boli tiež nemalé, mnohí oficiéri i obyčajní vojaci v boji popadali. Hneď po tomto boji šestnásteho júna 1799 som avančiroval za vicekaprála. Smutno mi bolo za mnohými mne dobre prajúcimi oficiermi. Mój oberlajdinand Smegner, Levočan, ktorý ma tak miloval ako svojho syna, padol pri dobývaní francúzskych diel. Milý čitateľ, tu vidíš trvanlivosť svetskej slávy, že sotva sveta skúsiš, už musíš zomrieť. Guľa nehľadá na stav, hodnosti a vyznamenania. V tejto bitke sme stratili z nášho regimentu štyroch oficirov, dvanásť kaprálov a vyše jednotu prostých vojakov. Nech bolo ako bolo, dosť na tom, že sme nad nepriateľom zvíťazili a znovu obľahli pevnosť Mantucu.

(bh)

dokončenie zo str. 7

Získať nad sebou kontrolu znamená dať si na tanier menšiu porciu, spomaľte, pomalé jedlo podporuje striedmosť a poskytuje vášmu mozgu dostatok času na to, aby sledoval to čo sa v tele deje. Keď jete rýchlo alebo stále, mechanizmus sýtosti nie je schopný upozorniť na to, aby ste prestali. V pokoji si sadnite a vychutnajte jeho chuť a vôňu.

Nízkotučné varenie:

Pečte a smažte bez oleja, rybie filé radšej dajte do rúry pod gril, grilovanie je ideálne pre všetky druhy mäsa, pretože z neho môže odkvapkať tuk a nevsakuje do neho.

Zeleninu varte v pare zostane chrumkavá a pritom si zachová všetky živiny. Poduste ju vo vlastnej šťave, totiž zelenina obsahuje veľa vody. Prikrýť ju a dusiť na miernom ohni, keď bude hotová zostane príjemne krehká. Tuk je ľahší ako voda,

preto sa hromadí na hladine polievok a omáčok. Naberáčkou ho ľahko pozberajte.

Dávajte menej orechov, na chuti sa veľa nezmení, kým na obsahu tuku áno. Jedinú výnimku tvoria jedle gaštany, 30 gramov obsahuje 70 kalórii. Orechy z väčšiny druhov na 30 gramov obsahujú 160 kalórii.

Jedzte jogurt, nízkotučný tvaroch – majú vysoký obsah vápnika.

Keď sa vaše pokusy skončili neúspešne, potom by bolo dobré obrátiť sa na odborného dietologického poradcu, aby vám pomohol zastaviť nárast hmotnosti. Budete dostávať otázky: „Nevynechávate raňajky? Celý deň niečo pojedáte? Jete sladkosti? Pijete denne alkohol? Dávate si druhú večeru?“

Soňa Konkuriaková

(v budúcom čísle Vyzerat mlado, cítiť sa mlado, taktiky na zastavenie času.)



Týmto záberom sa ešte vraciame k Osvetárskemu plesu, ktorý sa konal 25. februára. Na jeho úspešnom priebehu sa okrem organizátorov podieľali hudobná skupina ECHO z Hnúšte (žeby v Klenovci vymreli muzikanti?) a tanečná skupina BZUČO taktiež z Hnúšte. Ples sponzorsky podporili Inštal – Ján Parobek, BEL-MAR Marianna Belanová, Elektro – Peter Kováč, súkromný podnikateľ Ján Dovala, Pila Pali – Ivan Hruška, Kvetinárstvo – Gardenia Janette Parobeková, Elektrodat – Vývlek, Inštal – Janka Parobeková, Kaderníctvo Jarmila Vajdová, Emilly – textil Jarmila Štefaníková, RD Klenovec, RA 39 – Erika Koziaková, RONDO Šaľa, OTEX Zvolen, PO Vozek Považská Bystrica, JANTEX Čadca, Textil Rimavská Sobota, GMV Čadca, Hydrex Hriňová.

ŠPORTOVÉ OKIENKO

Preteky psích záprahov

Lom nad Rimavicou - V dňoch 11. a 12. marca 2006 sa uskutočnilo kolo Slovenského pohára *Royal Canin Cup* v pretekoch psích záprahov - sane šprint. Na 12 km trati sa súťažilo v kategóriách SKJ, SKJ - PP, A, A1, B, B1, B2 a na 8 km trati v kategóriách C, C1, C2, D1, D2. Spolu štartovalo 41 pretekárov.

Preteky na výborne upravených tratiach sa uskutočnili za pekného počasia v najvyššie položenej obci Lom nad Rimavicou. Počas pretekov panovala medzi viac ako 3 000 prítomnými divákmi vynikajúca nálada,

ako aj odozva na usporiadané preteky, ktoré sa v obci konali po prvýkrát. Pretekári boli z rôznych častí Slovenska - z Humenného, Prievidze, Spišskej Novej Vsi, ale aj z Českej republiky a Maďarska. Medzi súťažiacimi nechýbali ani majstri či vicemajstri sveta. Klenovec reprezentoval Andrej Mináč.

Za krásne preteky a špičkové trate patrí poďakovanie skvelému organizačnému tímu - Matejovi a Svetozárov Šulekovi, Pavlovi Kovačikovi, Igorovi Vančíkovi so synom, Jánovi Kubaliakovi ml., Petrovi Bračovi, Petrovi Pav-

líkovi i ďalším organizátorom z Lomu nad Rimavicou a okolia, ale taktiež sponzorom MR Sinec-Kokavsko, MUDr. Jánovi Šoltésovi, PĽPALI, Ondrejovi Bartovi, Pavlovi Bútorovi, IZONT, Pivovaru Gemer i CSM Tisovec, ktoré zapožičali pásový stroj SCOT TRAC 2000 R.

Bolo to skutočne vďaka ukončeniu sezóny. Lom nad Rimavicou má, čo sa týka mushingu, veľkú perspektívu a snáď miesta, ktoré sú kolískou slovenských psích záprahov, sa po dlhých rokoch stanú centrom a srdcom slovenského mushingu!

Andrej Mináč, Matej Šulek



Správy z bedmintonu

Prešov - V dňoch 25.-26. februára sa v Prešove uskutočnili Oblastné majstrovstvá mladších žiakov a staršieho dorastu v bedminton. Klenovec zastupovala v kategórii mladších žiakov druhá garnitúra. Cestovali iba N. Bálintová, E. Trnavská a M. Babic. Doma ostali vedúce hráčky slovenského rebríčka Antalová a Lichanová. Dievčatá splnili cieľ - vylepšiť si postavenie v slovenskom rebríčku. Bálintová sa umiestnila na 3-4. mieste a Trnavská na 5-8. mieste. Obe prehrali v rozhodujúcom treťom sete. To isté sa im prihodilo aj vo štvorhre, ale to bolo už v prvom kole. Prijemným prevzapaním bolo 3-4. miesto páru Babic-Bálintová opäť s prehrou v treťom sete. Babic po prehre vo dvojhre v druhom kole skončil na 9-16. mieste, čo znamená pokles v rebríčku na 27. miesto a tak na Majstrovstvách Slovenska vo dvojhre nemôže nastúpiť. Trnavská v rebríčku poskočila na 15. a Bálintová na 17. miesto, čo znamená pre ne nomináciu na Majstrovstvá Slovenska.

Radovan Kaštan ako jediný štartoval v kategórii staršieho dorastu. Žiačky Rebová a Surová nenašli odvahu štartovať o dve vekové kategórie vyššie. Kaštan ako turnajová jednotka prehral v boji o postup do finále so Závadom (BC Prešov) pomerne hladko 4:15 a 6:15. Závada sa zúčastnil MM Rakúska a v páre s L.

Klačanským skončili vo štvorhre vo štvrtfinále, čo bol jediný úspech Slovákov. Osobný tréner Závada sa vyjadril, že ho považuje v súčasnosti za najlepšieho hráča Slovenska. Kaštan potvrdil, že proti smečom súpera bol bezmocný. Kaštan sa aj v mixe (partnerka Fiřová z L.Košice) dostal na 3-4. miesto. S najväčšou pravdepodobnosťou v rebríčku klesol z 3. na 5. miesto, takže na M Slovenska jeho boj o medailu bude aj o šťastí pri losovaní.

Košice - 4. hracím dňom sa 18. marca ukončila 1.liga zmiešaných družstiev v bedminton.

Lok.Košice (hrajú za ňu klenovskí odchovanci Kaštan a Bobrovská) išla do neho s jednobodovým náskokom pred BC Prešov. Ten v priebehu dňa zaváhaním Prešova (remizoval s ATU Košice) zvýšila na dva body. Nakoniec sa rozhodovalo v záverečných zápasoch tak o prvom ako aj o treťom mieste. BC Prešov výhrou 5:3 nad Lok.Košice obhájil prvenstvo. Žiaľ, tentokrát Kaštan na svojich súperov nestačil a Košiciam nepomohol. V oboch prípadoch hral proti ľavákovi a svoju hru nevedel tomu prispôbiť. Prehral tak s Krškom z Bratislavy ako aj s Dirgom z Prešova. Bobrovská bola pre Košice prínosom a svoje zápasy vyhrala. Dramatická bola najmä štvorhra Bobrovská/Zábavníková

proti sestram Orlovským z Prešova. Po troch setoch víťazne skončila pre košický pár. V boji o tretie miesto Spojie Bratislava síce vyhrala nad ATU Košice, ale ani to nestačilo a pri rovnosti bodov a pomeru zápasov rozhodol nakoniec pomer setov. Vedenie Spojov si pochvaľovalo hru klenovskej odchovankyne Štefánikovej.

Druhé miesto Lok.Košice znamená pre Kaštana a Bobrovskú možnosť štartu na Dunajskom pohári v Rakúsku v auguste. Hrajú tam po dve družstvá zo Slovenska, Maďarska a Rakúska

Hrachovo - Ďalšieho oblastného turnaja žiakov v Hrachove 25. marca sa zúčastnilo len 20 žiakov z Klenovca a Hrachova.

Finálové výsledky:

- st. žiaci M. Babic (Kl)-F. Hrivnák (Hr) 13:10, 11:6;

- st. žiačky: D. Antalová (Kl) -N. Lichanová (Kl) 11:0, 11:4.

- ml. žiaci: O prvenstve rozhodlo skóre zo vzájomných zápasov, pretože prví traja chlapci sa medzi sebou navzájom porazili. Prvý skončil Jackuliak pred Pupalom a Kamenským (všetci Hrachovo).

- ml. žiačky: Lucia Kvietková (Hr) - Lucia Ulická (Kl) 1:11, 11:3, 11:1.

Najbližšie akcie:

- 8-9.apríla M SR st. dorastu v Košiciach. Z Klenovca štartuje Radovan Kaštan.

- 12.apríla. M SR základných a stredných škôl v Šuranoch. Z Klenovca a Hnúšte štartuje 11 školákov.

Ivan Majorský



Zástupcovia úspešného klenovského bedmintonu na vyhlásení najlepších športovcov okresu

Rozlúčka so zimou v Pasiečke

Niekoľko desiatok prevažne detských masiek spolu s početným sprievodom sa prišlo v sobotu 11. marca možno aj trochu predčasne rozlúčiť s tohtoročnou lyžiarskou sezónou. Podujatie bolo organizované predovšetkým pre mladú a

Martina Zvozilová 54,65 s
- chlapci 9 - 12 rokov
Tomáš Černák 50,18 s
- dievčatá 13 - 16 rokov
Romana Surová 45,85 s
- chlapci 13 - 16 rokov
Filip Bálint 41,69 s
- ženy
Radka Černáková 37,79 s



najmladšiu generáciu, ale na svoje si prišli aj tí trochu skôr narodení. Okrem súťažnej prezentácie masiek boli pre účastníkov pripravené rôzne súťaže a hry a na záver aj preteky v slalome. Víťazmi slalomu sa v jednotlivých vekových kategóriách stali:

- dievčatá 5 - 8 rokov
Ver. Dobošová 52,79 s
- chlapci 5 - 8 rokov
Marek Trnavský 53,34 s
- dievčatá 9 - 12 rokov

- muži
Pavel Štefánik 36,23 s
- muži nad 50 rokov
Lubomír Kasáč 36,97 s

Dobrú náladu zabezpečovala reprodukováná hudba a občerstvenie, takže všetci účastníci mohli byť so zimnou rozlúčkou spokojní rovnako, ako boli pravdepodobne spokojní s celou tohtoročnou lyžiarskou sezónou.

P. Ďurík/M. Kňazek

Počasiе futbalistom nepraje

Dlhá zima a bohatá nádielka snehu urobila sice radosť vyznávačom zimných športov, ale spôsobila veľa problémov najmä futbalistom, ktorí boli nútení kvôli nespôsobilým terénom odložiť začiatok svojich súťaží už po druhýkrát. A tak si na štart našich zástupcov v V. lige počkáme až do 9. apríla, kedy mužstvo dospelých otvorí jarnú sezónu zápasom na domácom ihrisku proti Kosihám nad Ipľom.

Mužstvo dorastu, ktoré na jeseň príjemne prekvapilo, odštartovalo jarné od-

vety domácim zápasom s mužstvom Neniniec, nad ktorým zvíťazilo 3:1. Podrobnosti prinesieme v nasledujúcom vydaní KN.

Ak v jarnej časti nezvlhne pušný prach strelcom mužstva Kolárovi, Kaštanovi a M. Trnavskému, môžeme sa dočkať sľubných výsledkov a možno aj súboja o najpoprednejšie priečky v tabuľke. Dosiahnutými výsledkami si mužstvo zaslúži väčšiu pozornosť klenovskej športovej verejnosti aj Klenovských novín.

(mk)

Nové aktivity Mikroregiónu Sinec-Kokavsko

Na svojom ďalšom zasadnutí dňa 7.3.2006 sa stretli členovia Mikroregiónu Sinec-Kokavsko práve v Klenovci. V programe zasadnutia bolo rozdelenie prezentačných CD mikroregiónu, ktoré bolo spracované p. Imrichom Garlatym za spolupráce všetkých členských obcí, mesta, občianskych združení, podnikateľského subjektu Píla-Pali. Zúčastnenci si môžu prezentačné CD zakúpiť v kancelárii mikroregiónu (suterén MKS Klenovec) u pani Kochanovej.

V dňoch 11.-12.3.2006 sa konal Slovenský pohár psích záprahov v Lome nad Rimavicou, ktorého spoluorganizátorom bol aj MR Sinec-Kokavsko, ktorý finančne podporil tieto preteky.

Zaoberali sme sa pripra-

vovaným podujatím MDD detí mikroregiónu, ktoré sa uskutočnilo dňa 3.6.2006 v Skorušine. Pre deti budú pripravené stanovišťa (rozprávkové a vedomostné), občerstvenie a iné atraktívne prevapenia.

Ďalšie aktivity budú zamerané hlavne na prípravu propagačného materiálu, ktorý bude slúžiť pri rôznych prezentáciách ako sú Dni mesta Hnúšťa, Klenovská rontouka, Koliesko...

Vzhľadom na to, že sme otvorili ďalším záujmom o členstvo, najmä podnikateľom, pracujeme na zosúladení Programov hospodárskeho a sociálneho rozvoja obcí a tým sa pripravujeme na ďalšie programovacie obdobie 2007-2013.

Milada Kochanová

PREDJARIE

Pozerám z okna na polia a stráne,
v kraj prišlo predjariе nečakane.
Zima už chorľavie a chradne,
čoskoro jej vláda padne.

Rozospievali sa potoky,
skálím sa krútia do zátoky
a vlnka za vlnkou narážajú v breh,
na svojich hrebeňoch nesú v diaľ sneh.

Kam dovidíme všadiaľ pučí kvet,
v kraji nám známom, ale aj v širi svet.
Predjariе sa dotýka nežnou rukou,
miest, dedín, dolín, stráni a starých bukov.

Zatváram okno, zostala mi vôňa,
do môjho srdca sa vkradla ako tóna,
a spieva zem o kráse notuje,
hrud' svoju jari hotuje.

Pavel Brndiar

BLAHOŽELANIE K VEĽKJ NOCI

Želám Vám veľa smiechu
na Veľkú noc len potechu.
V pondelok veľký zhon
a ženám kúpačov plný dom.

Veľa vody z potoka
budú svieže do roka.

Spokojné prežitie veľkonočných sviatkov
zo srdca radujte sa a kresťania,
v srdciach Vašich plesajte.

Z mŕtvych povstal náš Spasiteľ
Aleluja spievajte.

Soňa Koncuriaková